

## Summitul mondial privind schimbările climatice

Eveniment de excepție în Emiratele Arabe Unite  
30 noiembrie/12 decembrie 2023

Acad. Nicolae Anastasiu

**Terra** – planeta locuită – trăiește de multă vreme efectele schimbărilor climatice și, în special, ale încălzirii globale.

La Paris, în 2015, societatea a tras semnalul de alarmă, iar CCONUSC (**Convenției-cadru a Organizației Națiunilor Unite asupra schimbărilor climatice**) este entitatea însărcinată cu sprijinirea răspunsului global la amenințarea reprezentată de schimbările climatice.

Convenția reunește 197 națiuni și Uniunea Europeană (UE) și are ca principal organism decizional Conferința părților (COP). COP-urile sunt găzduite anual în diferite țări, iar prin Acordul de la Paris, la COP21 s-a statuat că până în anul 2050:

1. Să limităm creșterea temperaturii medii a lumii la +1,5 ° C (echivalent cu 2,7 ° F) peste nivelurile preindustriale și în vederea prevenirii degradării ulterioare și evitarea consecințelor potențial ireversibile;
2. Zero emisii de gaze cu efect de seră (GES: CO<sub>2</sub>, CH<sub>4</sub>, N<sub>2</sub>O, O<sub>3</sub>, freonii).

În acest context și cu aceste ținte [COP28 EAU-2023-Dubai](#) va fi un moment de referință în care lumea va face bilanțul progreselor înregistrate în ceea ce privește Acordul de la Paris. Uniunea Europeană s-a afiliat acestui eveniment și vine în întâmpinarea deciziilor așteptate. Organizatorii evenimentului utilizează simultan două log-uri diferite:



La Consiliu UE din 17 octombrie 2023 s-au subliniat oportunitățile pe care *acțiunile climatice* ambițioase le creează pentru planetă, pentru economia mondială și pentru cetățeni, precum și importanța asigurării unei tranziții juste, care să nu lase pe nimeni în urmă, către economii și societăți durabile, reziliente la schimbările climatice și neutre pentru climă. La Dubai, *ne vom afla în prima linie a negocierilor pentru a demonstra cel mai ferm angajament al UE față de tranziția verde și pentru a-i încuraja pe partenerii noștri să ne urmeze exemplul. UE este o forță motrice pentru schimbare și trebuie să vorbim la unison la nivel mondial*, a declarat Teresa Ribera Rodríguez, a treia vicepreședintă și ministra spaniolă interimară pentru tranziția ecologică și provocarea demografică).



Principalele puncte forte la Summitul mondial privind schimbările climatice / 2023 sunt:



Programul evenimentului în perioada 30 noiembrie–12 decembrie ne lasă deschisă calea spre o paletă cu o problematică foarte variată.



Programul tematic COP28 este conceput pentru a aduce alături o gamă diversă de părți interesate – toate nivelurile de guverne, tineret, afaceri și investitori, societatea civilă, comunitățile din prima linie, popoarele indigene și altele – în jurul unor soluții specifice care vor trebui extinse, în acest deceniu, pentru a limita încălzirea la +1,5°C, pentru a construi reziliența și pentru a mobiliza finanțarea la scară mare. Acest set de soluții constituie răspunsul la bilanțul global, analizând poziția lumii în ceea ce privește acțiunile și sprijinul în domeniul climei, identificând lacunele și colaborând pentru a conveni asupra unor căi de soluții până în anul 2030 și după aceea (2050 ... 2100).

**E.S. Dr. Sultan Ahmed Al Jaber**, președintele desemnat pentru COP28 Emiratele Arabe Unite, în scrisoarea adresată participanților, spunea: *Împreună, vom acorda prioritate eforturilor de accelerare a reducerii emisiilor printr-o tranziție energetică pragmatică, de reformare a utilizării terenurilor și de transformare a sistemelor alimentare. Vom lucra pentru a mobiliza soluții pentru țările vulnerabile, pentru a operaționaliza pierderile și daunele și pentru a oferi cea mai incluzivă conferință posibilă.*

Schimbările climatice reprezintă o criză globală presantă care depășește granițele naționale, necesitând cooperare internațională și eforturi concertate din partea tuturor. **Primul bilanț global** (GST), realizat la Dubai, va oferi o evaluare cuprinzătoare a progreselor înregistrate de la adoptarea Acordului de la Paris, iar acest lucru va contribui la alinierea eforturilor privind *acțiunile climatice*, inclusiv a măsurilor care trebuie puse în aplicare pentru a elimina lacunele în curs.

COP28 are o importanță deosebită, deoarece marchează și încheierea primului GST de la Acordul de la Paris. Guvernele vor lua la COP28, o decizie cu privire la GST care poate fi valorificată pentru a accelera ambiția în următoarea rundă de planuri de *acțiune climatică*, care urmează să aibă loc în anul 2025.